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Uloha IV.2 ... ryvové kyvadlo 3 body; prumér 3,24; fesilo 34 studenti

Je zndmou skutecnosti, ze aby byla jizda vlakem co nejpohodInéjsi, pak pri rozjizdéni a brzdéni
je potreba, aby se zrychleni ménilo co nejméné. Proto je dobré, kdyz se vlak rozjizdi s malou
konstantni zménou zrychleni. Zména zrychleni se nazyva ryv. Urcete, jak se v case méni stabilni
poloha kyvadla (iihel odklonéni od svislice ¢). Délku kyvadla oznac¢me 1, vlak se rozjizdi na
roviné, ryv oznacme k (k = %, kde a je zrychleni) a vlak jede po Zemi s normélnim tihovym
zrychlenim g.

Bonus: Sestavte pohybové rovnice, které numericky vyreste pro p(0) = 0 a flf 0 =0 pro
rizné hodnoty k. Napadlo Karla, kdyz mél psdt bakaldrku.

Zaujima nas, ako sa zmeni uhol ¢, pri ktorom na kyvadlo posobi nulovy moment sily. Hladame
teda funkciu ¢ = ¢(t). Ked sa kyvadlo nakloni, mozeme vyslednd silu nati posobiacu rozdelit
na vertikdlnu zlozku Fy; = mg, kde m je hmotnost kyvadla a g je tiazové zrychlenie, a na
horizontalnu zlozku F' = ma, kde m je opat hmotnost kyvadla a a je zrychlenie vlaku. To
mozeme navysSe vyjadrit z definicie ryvu

__da

k= —
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ako a = kt. Z rovnovahy momentov sil vyplyva, ze tangens uhla ¢ vieme vyjadrif pomocou

rovnic uvedenych vyssie ako

tgp=fo _ma_ Kkt
Fy mg g’

z ¢oho uz rychlo dopocitame hladani funkciu
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